



# 中共中央政治局常务委员会召开会议，部署客轮翻沉事件下一步工作 深入细致善后 彻查事件原因

6月4日上午，中共中央政治局常务委员会召开会议，听取了国务院事件救援和应急处置工作组关于“东方之星”号客轮翻沉事件救援和应急处置工作情况的汇报，就做好下一步工作作出部署。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议认为，“东方之星”号客轮翻沉事故发生后，党中央高度重视，迅速对救援和应急处置工作提出明确要求，领导和组织有关方面迅速行动、开展救援。在党中央坚强领导下，在国务院工作组直接指挥下，湖北、湖南、重庆等地党委和政府、中央有关部门统一行动，人

民解放军、武警部队及海事部门迅速调集力量、全力投入救援，发挥了主力军、突击队作用。人员搜救、伤员救治、善后处理以及原因调查等工作正在有力有序进行。在这次事件应急处置工作中，有关方面反应及时，救援有序，措施得力。

会议强调，事件救援和应急处置工作正在紧张进行，工作任务相当艰巨。各有关方面要以对人民生命安全高度负责的态度，动员一切可以动员的力量，采取一切可以采取的措施，争分夺秒抓紧做好各项工作。当前，要抓好以下工作。

一是要继续做好人员搜

救和伤员救治。要坚持把救人放在第一位，军地各单位要加强协调联动，组织潜水员继续进行水下搜救，逐层逐间仔细搜寻。要坚持科学调度、科学施救，同时注意救援船只和人员自身安全。各有关方面要大力支持人员搜救工作，切实保障救援工作有效开展。要调配医疗专家和资源，千方百计抢救受伤人员。

二是要深入细致做好善后工作。这次事件遇险人数多，做好家属安抚等善后工作十分重要。各有关地方党委和政府要切实负起责任，耐心细致开展工作，切实体谅家属悲痛心情、做好安抚工作，切实维护社会稳定。

三是要严肃认真开展事件原因调查。要组织各方面专家，深入调查分析，坚持以事实为依据，不放过一丝疑点，彻底查明事件原因。

四是要加强新闻宣传和舆论工作。要按照及时、准确、公开、透明的原则发布信息，主动发布权威信息，回应社会关切。

五是要加强对事件处置工作的组织领导。要加强统筹协调，协助地方解决事件救援和处置工作中的困难和问题，研究确定相关政策措施。各有关地区和军地有关部门要加强配合、形成合力，确保做好事件救援和处置各项工作。 **据新华社**

## 国务院常务会议决定 实施法人和其他组织 统一社会信用代码制度

国务院总理李克强6月4日主持召开国务院常务会议，听取关于“东方之星”号客轮翻沉事件救援和应急处置情况及下一步工作打算的汇报；确定大力推进大众创业万众创新的政策措施，增添企业活力，拓展发展新天地；部署促进社会办医健康发展，满足群众多样化健康需求；决定实施法人和其他组织统一社会信用代码制度，提高社会运行效率和信用。

### 取消妨碍人才自由流动的户籍、学历等限制

会议认为，推进大众创业、万众创新，要坚持改革推动，以市场活力和社会创造力的释放促进生产力水平上新台阶、开辟就业新空间、拓展发展新天地。

一要鼓励地方设立创业基金，对众创空间等的办公用房、网络等给予优惠。对小微企业、孵化机构和投向创新活动的天使投资等给予税收支持。将科技企业转增股本、股权激励分期缴纳个人所得税试点推广至全国。

二要创新投融资联动、股权众筹等融资方式，推动特殊股权结构类创业企业在境内上市，鼓励发展相互保险。发挥国家创投引导资金的种

子基金作用，支持国有资本、外资等开展创业业务。

三要取消妨碍人才自由流动的户籍、学历等限制，营造创新创业便利条件。为新技术、新业态、新模式成长留出空间，不得随意设卡。

四要盘活闲置厂房、物流设施等，为创业者提供低成本办公场所。发展创业孵化和营销、财务等第三方服务。

五要用简政放权、放管结合、优化服务更好发挥政府作用，以激发市场活力、推动“双创”。加强知识产权保护，通过打造信息、技术等共享平台和政府采购等方式，为创新创业加油添力。

### 多方面支持并完善监管社会办医

会议指出，按照国务院部署，结合医药卫生体制改革，促进社会办医健康发展，有利于扩内需、惠民生和发展现代服务业。

一要简化医疗机构设立审批，取消床位规模等前置条件。将社会办医纳入区域医疗资源规划，取消数量和地点限制。

二要支持通过股权、项目融资等筹集社会办医开办费和发展资金。将提供基本医疗卫生服务的社会办非营利性医疗机构纳

入政府补助。

三要探索以公建民营、民办公助等方式建立区域性检验检测中心，面向所有医疗机构开放。试点区域注册和备案管理，推进医师多点执业。

四要落实社会办医各项税收优惠，将社会办医纳入医保定点范围，在职称评定、课题招标等方面与公立医疗机构同等待遇。

五要完善监管，建立退出机制，严打非法行医、过度医疗等。真心实意扶持社会办医。

### 对法人和其他组织统一社会信用代码

会议认为，对法人和其他组织统一社会信用代码，是构筑社会信用体系、建设全国统一市场的重要改革举措，能促进公共管理水平提升和交易成本下降，实现社会运行效率倍增。会议决定，实施法人和其他组织统一社会

信用代码制度，在注册登记时一次性免费发放统一社会信用代码和登记证(照)。对已设立的法人和其他组织，原则上在2017年年底前完成代码和证(照)转换，旧证(照)在到期前继续有效。

**据新华社**

## “东方之星”昨晚开始扶正救助打捞

截至4日21时，已有77人遇难

4日，“东方之星”客轮翻沉事件搜救工作已持续开展3天，全方位搜救工作仍在紧张进行。记者从当天现场召开的新闻发布会上获悉，截至4日21时，事件遇难人数升至77人，另有14名幸存者。事发地湖北省监利县共接待失踪人员家属1200多名。

另外，4日20时，根据前方指挥部会议决定，开始实施沉船扶正救助打捞方案。

### 两种搜救方式均未发现幸存者

记者在救援指挥部了解到，4日的搜救工作主要通过“水下探摸”和“船体切割”两种方式同步进行。在水下探摸方面，4日当天，200多名潜水员组成3个班次，采取分层、分次的办法逐一队对船体进行搜寻，不留任何死角。由于水下环境复杂多变，搜救人员对已经搜索过的船体房间等部位系上红绳留做标记。当天的水下探摸工作未发现新的幸存者。

在船体切割救援方面，救援人员在船体上划定了3处切割区域，这些区域是船内通道比较集中的地方，也是逃生的重要通道。救援人员经过仔细测量和探测，对船体切割出多个孔洞，持水枪向长江中排水，同时用气焊在船体底部划出一平方米左右的长方形的探孔，进行最后的生命探测。在确认未发现生命迹象，救援人员又迅速将其封上，以保证船体内遗体的完整性。



6月4日晚，救援人员为“东方之星”轮扶正打捞工作做准备(手机拍摄)。 **新华社**

目前，湖北方面组织数千名人力开展打捞和搜寻，将搜索范围扩大到事发地下游方圆220公里的范围内，不放过一丝寻找生还者的机会。

### 开始实施沉船扶正救助打捞

4日晚间7时左右，“东方之星”轮翻沉事件前方指挥部会议决定，从当晚8时起实施沉船扶正救助打捞方案。

交通运输部对救援方案作了进一步调整优化，会同有关方面制定了“东方之星”号整体扶正救助打捞方案。

据介绍，采用船舶整体扳正起浮方案，能够尽快地

全方位对所有舱室进行排查，有利于在最短时间搜寻失踪人员，最大限度保护逝者尊严。整体扶正打捞作业符合行业专业做法和国际惯例，技术较为成熟。根据专业计算和评估，目前沉船现场船舶的起吊能力已经能够满足扳正和起浮作业的需求，从全国抽调的潜水、打捞、救助、船体、船舶修造等领域的专家和技术人员将提供技术支持保障。

### 已接待失踪人员家属1200多人

在事故善后方面，截至4日，事发水域所在的湖北监利县共接待失踪人员家属

1200多人。监利县长黄镇说，县政府为家属准备了1200多房间，可接待家属2000多人。此外监利县还动员民间提供了200多间机动住房，确保家属能及时住宿。监利县还在高速入口处和医院设有“接待处”，安排1200多名工作人员对家属进行1对1接待，向家属通报最新救援进展，并全力保障他们的住宿和交通需求。此外，全国各地紧急调集的100多名心理专家也已陆续抵达，将对家属进行抚慰。

有关方面表示，下一步，将分批组织家属抵达事发水域，在不影响救援的情况下对逝者表达哀思。

**据新华社**

## 海军工程大学为潜水员官东记一等功

记者从海军工程大学了解到，海军工程大学3日授予在长江客轮翻沉救援中表现突出的潜水员官东一等功。2日，潜水员官东先后

潜水多次，并成功在沉船中救出2名幸存者。为救其中一名幸存者，他将潜水器具让给对方，自己险被急流冲走。

另外两名潜水员谢启峰和石柏岩在整个搜救过程中，打捞出多名遇难者遗体。海军工程大学党委授予谢启峰二等功、石柏岩三等功。

谈及官东，海军前方副总指挥董焱予以高度评价，称官东不仅勇敢，而且十分睿智。

**据新华社**